



志愿者清理河道

大车清淤

骆村被冲倒的凉亭

暴雨当日,转移90岁的独居老人

暴雨突袭后第三天,富阳多个受灾乡镇状况如何 清淤泥、扫积水、捡垃圾…… 人人出力,修复家园

本报记者 滕一韬 黄玉环 文/摄

7月22日傍晚,杭州富阳区突迎罕见暴雨,打破当地有气象记录以来小时雨强的历史极值。

短时间内超强的降水量引发了山洪,致局部山体塌方和泥石流,富阳大源镇、上官乡、常绿镇等纷纷受创。

昨天是暴雨突袭后的第三天。富阳区相关乡镇目前情况如何?抢险抢修、恢复重建工作开展得怎么样了?上午10点半,记者来到现场,辗转上官乡大盛村、大源镇骆村多地,用镜头和文字记录下那一群群忙碌的身影。

他们之中有店主,有村干部,更多的是普通村民,无论何种身份,他们都选择用自己的方式为恢复往日的美好家园添一分力。

一方有难,八方支援,不光是村里的自救,这两天还有许多从各地自发聚集来的支援力量,共同助力当地居民恢复昔日的生产生活。

店主损失超过20万元 但生活还要继续

中午12点,在富阳区上官乡大盛村,沿街店铺已经陆续开门了,许多人拿起工具,开始清扫淤泥、污水。

“店里大部分东西都冲掉了,店里存放的家电也被水泡过了,现在肯定不能再卖了。我临时调了些货,赶紧给村民送去。”百盛家电的老板徐先生透露,这一次他的损失超过20万元。记者采访时,他正着急地把家电搬运到电动三轮车上。

“大水来时,人是第一时间就转移了。店铺损失嘛心痛是肯定心痛的咯,那也没办法,生命第一啊。”他边忙边说,“生活还要继续,今天情况稍微转好一点我就和家里人赶紧来店里了。”离开前,他和记者说,“我要去送货了,你们也注意安全。”

“昨天晚上我们来看了一下,当时还弄不了,路也没通,就先回去了。”守店的申女士告诉记者,一大早,她就带着十几个亲戚一起打扫店里。“现在基本上搞干净了,货也在陆续送了。”

实在是万幸

九旬独居老人刚转移,积水就涨了

“好的,情况我知道了,你把具体数据发我。”从清扫现场回来见到记者开始,骆村网格员骆平英的电话和消息就一直没停过。她一边说着抱歉一边认真又耐心地给每一个问询的人答复或解释。

“刚刚是捷达通讯设备厂的相关负责人把水灾受损明细交过来了。”骆平英告诉记者,村里的企业和厂子的受损情况会统一收集,并向镇里汇报,之后再通过具体情况进行研判。

自周六下午5点暴雨突袭,骆平英一直坚守在一线。“当时村书记、纪委书记还有我,帮90多岁的独居老人骆银兰转移。”然而,老人一开始对于转移不是很理解,也不愿意离家,后来反复劝说下才同意,“当时把她送到儿子家已经来不及了,我们就迅速把她搀扶到了地势更高的邻居家中。那时候积水已经到脚踝了,等到安置好她,水已经有半人高了,实在是万幸。”

从暴雨发生后,不时有在外的村民向骆平英电

话询问家中老人的情况,她也会亲自去看看,再报平安。直到23日晚上十点多,骆平英才终于躺下休息。而24日一早五点多,她又起床开始忙碌起来。

“今天有很多志愿队伍过来,需要协调分配工作,再给他们送水什么的。”骆平英说,已经安排了村民安置点的车辆往返接送,一些村民想要帮忙或者回来清扫家里,需要做好保障工作,“22号到现在睡了没几个小时,趁着中午吃饭在桌子上趴一会儿。”

家里交给我老婆 其他村民家严重多了

在骆村的居民区,不少村民回来开始了除淤、打扫。

村民蒋女士正拿着扫把,努力地将室内的污水扫到院子中的排水处。她家一楼全都进水了,老公在村里值班,处理灾后的一些工作,她喊了娘家四五个人来帮忙。

蒋女士有些无奈地说道,“给他(老公)打电话问他家是不是不要啦,他回答我说其他村民家严重多了。”蒋女士其实也理解老公的,好在自己家里受损情况确实不算严重。

在村委会,记者见到了蒋女士的爱人骆显军,他是骆村的党委副书记。

“从暴雨发生以来,村里干部组成几个小队,一直在进行人员的疏散转移。”骆显军说,在巡逻途中,还看到了几个人在一辆停着的车里避雨。“我当时赶紧喊他们开到地势高的地方去,要是被冲走,后果不堪设想。”

“很多志愿者、村民代表,包括邻村的人都自发地来帮助我们灾后清扫、重建,那我更需要带头冲在一线。”骆显军说,自己前一晚匆匆路过家门口一趟,看到自家一楼有几十厘米的淤泥,“家里交给我老婆,我放心的。”

卡车、铲车、挖掘机…… 20多位司机现场忙碌

下午3点,在富阳区大源镇骆村村委会的门口,开铲车的师傅正在对一片泥泞的空地清淤,车子



路面清理中



村民回到家中进行清扫



志愿者在清淤

来来回回地开着,将地上的淤泥铲起后聚成一堆。

司机师傅打开车门的同时,顺便甩了一把汗水。“早上七点钟就到了,现场清淤工作任务还比较重,我先不和你说了,不好意思。”

一旁,正在等着运走淤泥的卡车司机蒋师傅告诉记者,他们是城投公司一早叫来的,“有开挖掘机、铲车、卡车各种大车的,一共20来个司机。”

“一车大概能装七八吨,装满一车大概要半个多小时,今天到现在为止毛估估运了十五六车了。”蒋师傅预计要忙到天黑前,“不然很滑溜,要赶紧弄好方便村民们出行。”

志愿者: 放心,我们一起来帮忙

在一幢二层自建房前,村民陈女士穿着高高的雨鞋,一脚深一脚浅地走在家门口前的淤泥地里,“哎哟,一塌糊涂,自己确实是搞不来。”

了解到情况后,附近正在支援的春江街道民兵队伍马上赶了过来,“交给我们,放心,我们来帮你!”

不远处,鹿山街道的30名志愿者也在忙碌着。他们下到河中,将水中的树枝、垃圾捞起。

“我们一共有19人,主要做清淤工作,居民们有搞不定的,也可以叫我们帮忙。”东洲街道人武部干事张海峰一边指挥现场人员,一边和记者说道。仔细一看,他露在衣服外的脖颈处已晒得通红。

而根据骆村党委书记、村委会主任骆惠军介绍,7月24日当天共有500多人前来支援。“包括大型器械也有100多台进场,大家加班加点,争取早日恢复曾经的美丽家园。”